

多元教育进校园,点亮“开学第一课”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

9月2日,我市中小学利用丰富多彩、形式多样的“开学第一课”主题活动,深入开展爱国主义教育、安全

教育、奥运传承和行为养成教育等,引导学生们以全新的精神状态迎接新学年的到来。

“开学第一课”搬到课外活动基地

秋天是丰收的季节,在鲁西新区虎头李小学内,“开学第一课”别开生面地让学生们深入课外活动基地,以知秋、探秋、品秋为主题,了解秋天的主要特征,欣赏秋天的美。

开学第一天,该校学生来到基地,看到自己亲手种下的果实都慢慢成熟,心里无比喜悦。更令人激动的是,孵化的小鸡们长大了,在暑假里开始下蛋了。

接着,学生们开始割韭菜、捡拾鸡蛋,将自己的劳动成果拿到地锅棚,和老师们一起包“三鲜馅”的饺子。切菜、炒鸡蛋、烧锅……学生们亲力亲为,忙得不亦乐乎。

终于到了品尝环节,看着一大锅蒸饺,孩子们迫不及待地品尝着自己的劳动成果……

开学第一课,只是一个起点。该校将以“五育融合”为指向、以劳动课程为载体、以农场为平台,打造生态劳动教育课程新样态。通过劳动教育,引导学生们深植劳动情怀、锤炼劳动品质、养成劳动习惯,形成正确的劳动价值观。

弘扬奥运精神,激发学习热情

2024年,我国在巴黎奥运会上取得了骄人的战绩,尤其是为我市争得荣誉的孟令哲、杨文璐等参奥运动员,激励着众多市民关注我市体育事业的发展。

在杏坛小学,该校“开学第一课”以《做自己的冠军》为主题,让学生从回顾2024年奥运健儿奋勇争先、为国争金的精彩瞬间和感人故事,引导学生将爱国之情、报国之心转化为学习的动力,以更加饱满的热情和坚定的信念,迎接新学期的学习生活和挑战。

牡丹区青年路小学“开学第一课”以“学奥运知识,启航新学期”为主题,让学生们回顾奥运精彩瞬间,回答有关奥运的小问题,加深对奥运知识的理解,激发学习热情和拼搏精神,为新学期注入新活力和动力。

在牡丹区第四小学,该校也开展了以“扬奥运精神 做追梦少年”为主题的“开学第一课”,为学生讲述巴黎奥运荣耀时刻、新学期的“奥运精神”、新学期培养好习惯等方面的内容,引导学生扬帆起航、追逐梦想,开启新征程。

与此同时,在黄堽镇黄堽小学,该校“开学第一课”组织师生共同回顾巴黎奥运会上中国健儿夺金的精彩瞬间,并从“习惯养成”“校纪班规”“计划展望”等方面对学生提出新要求,激励学生鼓足干劲、提振信心,为新学期打好基础。

“安全课”让学生感受温暖和关爱

为进一步落实校园安全,切实保障学校师生人身、财产安全,我市部分学校将安全列为“开学第一课”的主题,全力打造平安校园。

牡丹晚报全媒体记者从南城幼儿教育集团了解到,该集团组织各园以安全教育、行为习惯、暑期趣事、新学期展望、心理健康教育为主要内容,开展形式多样、内容丰富的“开学第一课”,让幼儿感受温暖和关爱。

结合安全教育、文明礼仪主题,通过图片、视频、儿歌等形式,安兴镇中心幼儿园的“开学第一课”,引导幼儿掌握安全知识和文明礼仪规范,增强自我保护意识。而在南苑小学,该校的“开学第一课”聚焦“校园安全”主题,学生们重温安全纪律和习惯常识,齐声背诵安全口诀,营造了浓厚的“学安全、讲安全、保安全”氛围。

在皇镇中学,该校“开学第一课”主讲安全,向学生普及防溺水安全、交通安全、预防校园欺凌、心理健康等方面的知识,引导学生在新学期养成良好的习惯,确保自身安全与健康。

心理健康教育引导,助学生调整状态

如何帮助孩子调整心理状态,尽快适应新年级学习生活?为此,我市部分学校从心理健康教育入手,帮助学生们尽快适应新学年。

在牡丹区第五小学,该



传承“奥运精神”

校从心理健康教育、安全教育、法治教育、爱国主义教育等方面为学生上好“开学第一课”,鼓励学生在新的起点奋发向前,以全新的姿态和面貌迎接新学期的各项挑战和任务。

黄堽中学“开学第一课”为学生进行心理健康指导,通过普及宣传初中生心理健康知识,让学生分享假期所见所闻所感,指导学生调整状态,以饱满的热情开启新的学习旅程。

牡丹区皇镇办事处刘平坊小学的“开学第一课”,则围绕“积极调整情绪”“新学期新计划”“养成好习惯”“班级纪律”等方面,引导学生以崭新的面貌迎接新学年的学习生活。

都司镇白刘庄小学对学生进行心理健康教育、安全教育、行为规范教育,引导学生调整心态,在新学期取得更好的成绩。

开展爱国主义教育,鼓励学子乘梦远航

在我市部分中小学的“开学第一课”上,一堂堂爱国主义教育主题课拉开帷幕,重温历史,缅怀先烈,鼓励学生们在新学年奋发图强、积极进取,扣好人生第一粒扣子。

牡丹区解放北路小学师生共同观看了纪录片《论持久战》,重温那段沉重而壮烈的历史,教育学生珍惜现在的幸福生活,努力学习,将来为祖国的发展贡献自己的力量。

牡丹区何楼办事处云菏小学开展了以“爱国 感恩 励志”为主题的“开学



将“开学第一课”搬到课外活动基地

第一课”,并通过升旗仪式、迎新典礼等形式,引导学生争当强国少年,立足新起点,绘制新蓝图,迎接新的挑战。

牡丹区二十一中教育集团长江路校区,开展了以“共筑梦想,安全启航”为主题的“开学第一课”,并设置“传承精神血脉”“开启人生新阶段”“共建和谐校园”等环节,引导学生进一步了解校园文化,增强他们报效国家、逐梦未来的信心。

各方齐动员,护航“开学季”

针对各中小学新生报到、学校开学,校园周边车流量、人流量迅速增加的问题,我市交警部门加强警力部署,强化指挥疏导,严格路面管控,全力做好学校周边道路交通安全管理。在牡丹区第二十二初级中学丹阳路校门口,牡丹晚报全媒体记者看到,负责该区域的执勤交警提前到岗到位,在学校周边路口、路段积极疏导交通,指挥车辆安全有序通行,及时查纠交通违法行为,最大限度地消除交通安全隐



新学年新气象

患,为学生入学提供有力的安全保障,积极营造良好的道路交通环境。

与此同时,我市市场监管部门在发出开学季消费安全提示的同时,就安全学习、安全活动、安全出行等也做出详细警示,并组织专人对校园周边经营商户进行专项检查。

此外,各县区市场监管部门还组织开展了秋季学期学校食品安全检查工作,深入各提供餐食的中小学食堂,从原材料进货查验、从业人员管理、餐饮具清洗消毒、设施设备清洁维护等各环节入手,深入翔实检查,并积极探索拓宽制度建设维度,形成校园食品安全齐抓共管的工作合力。